# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 关于《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十五个五年规划的建议》的说明

新华社北京10月31日电 11月1 日出版的第21期《求是》杂志将发表中 共中央总书记、国家主席、中央军委主 席习近平的重要文章《关于〈中共中央 关于制定国民经济和社会发展第十五 个五年规划的建议〉的说明》。

习近平指出,制定中长期规划指导 经济社会发展,是我们党治国理政的一 种重要方式。研究制定好"十五五"规 划,对于推动我国经济社会持续健康发 展,为如期基本实现社会主义现代化奠 定更加坚实的基础,具有重大意义。《建 议》稿准确把握"十五五"时期党和国家 事业发展所处历史方位,深入分析我国 发展环境面临的深刻复杂变化,对未来 5年发展作出顶层设计和战略擘画,是 乘势而上、接续推进中国式现代化建设 的又一次总动员、总部署,体现了续写 经济快速发展和社会长期稳定两大奇 迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设 新局面的历史主动,必将对党和国家事 业发展产生重大而深远的影响。

习近平指出,在《建议》稿起草过程 中,我们注意把握以下几点。一是坚持 目标导向和问题导向,二是坚持系统思 维,三是坚持进一步全面深化改革,四 是坚持扩大对外开放。

习近平就几个重点问题作了说 明。第一,关于"十五五"时期的重要地位。"十五五"时期是夯实基础、全面 发力的关键时期,制定和实施好"十五 五"规划,就能为2035年基本实现社 会主义现代化奠定更加坚实的基础。 第二,关于"十五五"时期经济社会发

展目标。《建议》稿把握"十五五"时期 基本定位和阶段性要求,明确了经济 社会发展的主要目标,提出经济增长 保持在合理区间、全要素生产率稳步 提升、经济增长潜力得到充分释放、居 民收入增长和经济增长同步、劳动报 酬提高和劳动生产率提高同步、中等 收入群体持续扩大等重要目标。第 三,关于以推动高质量发展为主题。 《建议》与"十四五"规划一脉相承,继 续把推动高质量发展确定为"十五五" 时期经济社会发展的主题,要求坚持 以经济建设为中心,完整准确全面贯 彻新发展理念,加快高水平科技自立 自强,因地制宜发展新质生产力。第 四,关于做强国内大循环、畅通国内国 际双循环。《建议》稿突出做强国内大

循环,对建设强大国内市场、加快构建 高水平社会主义市场经济体制作出部 署,同时提出拓展国际循环,稳步扩大 制度型开放。第五,关于全体人民共同 富裕迈出坚实步伐。《建议》稿牢牢把握 共同富裕的目标要求,围绕保障和改善 民生,在促进高质量充分就业、完善收 人分配制度等方面部署一批均衡性可 及性强的政策举措。第六,关于统筹发 展和安全。《建议》稿围绕推进国家安全 体系和能力现代化,提出健全国家安全 体系,加强重点领域国家安全能力建 设,完善社会治理体系。第七,关于坚 持党的全面领导。《建议》稿着眼提高党 领导经济社会发展能力和水平,强调坚 持和加强党中央集中统一领导,完善党 中央重大决策部署落实机制。

# 凝心聚力共圆梦

#### 各民主党派中央、全国工商联和无党派人士认真领会全会精神献策出力画好同心圆

中共二十届四中全会是在向第二 个百年奋斗目标进军的新征程上举行 的一次十分重要的会议。连日来,各 民主党派中央、全国工商联和无党派 人士以多种形式学习贯彻全会精神, 进一步凝聚人心、凝聚共识、凝聚智 慧、凝聚力量。

大家表示,要更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的中共中央周 围,把学习贯彻全会精神作为当前和 今后一个时期的重大政治任务,坚持 围绕中心、服务大局,为推动"十五五" 时期各项工作实现良好开局、推进中 国式现代化建设贡献力量。

"十四五"时期我国发展取得重大 成就,经济实力、科技实力、综合国力 跃上新台阶,中国式现代化迈出新的 坚实步伐。

以艺术视角记录长江生态之变, 传播绿水青山就是金山银山理念…… 近日,由民革中央主办的"共绘一江清 水"第四届"风雨同舟"民革全国书画 作品展在中国美术馆举行。一幅幅精 美作品,展现新时代人与自然和谐共 生的高质量发展画卷。

"十四五"时期我国发展历程极 不寻常、极不平凡,"十五五"蓄势待 发、大幕将启。认真学习了全会精 神,民革中央表示,全会通过的"十五 "规划建议对未来五年发展作出顶 层设计和战略擘画。作为中国共产 党的好参谋、好帮手、好同事,民革 将把思想和行动统一到中共中央决 策部署上来,进一步在乡村全面振 兴、实体经济发展、能源绿色发展等 领域,高质量作好资政建言。按照 习近平总书记嘱托,在对台工作大局 中进一步找准定位、发挥优势、积极 作为,为推动两岸关系和平发展、推 进祖国统一大业作出新的更大贡献。

教育是强国建设、民族复兴之基, 科技自立自强是国家强盛之基、安全 之要。文化教育及相关科技领域,是 民盟的界别特色和优势所在。

"'十四五'时期,我国建成规模最 大且高质量的教育体系,科技创新成 果丰硕,文化事业和文化产业蓬勃发 展。"民盟中央在学习中表示,习近平 总书记在全会上的重要讲话和全会决 策部署,为各民主党派履职尽责、发挥

作用提供了根本遵循。民盟将引导广 大盟员深刻领会全会精神实质,切实 把思想和行动统一到中共中央决策部 署上来,不断巩固团结奋斗的共同思 想政治基础,聚焦建设文化强国、教育 强国,加快高水平科技自立自强等深 人调研议政;以教育帮扶为主抓手,继 续助力乡村全面振兴,切实提升履职

坚守合作初心、牢记奋斗使命。 长期以来,各民主党派始终同中国共 产党风雨同舟、携手前行、共襄伟业。 "十五五"规划建议对"坚持和完善中 国共产党领导的多党合作和政治协商 制度"提出明确要求。

今年是民建成立80周年。民建 中央在学习中表示,要不忘合作初心、 传承政治薪火、赓续多党合作优良传 统,引导民建会员把思想和行动统一 到以习近平同志为核心的中共中央对 "十五五"时期经济社会发展的决策部 署上来,坚定不移同中国共产党想在 一起、站在一起、干在一起,立足密切 联系经济界的特色优势,聚焦建设现 代化产业体系、建设强大国内市场等 重点问题,深入调查研究,确保"参政 参到要点上,议政议到关键处",更好 展现中国新型政党制度优势和力量。

民进中央在学习中表示,"十五 五"规划建议充分体现了以习近平 同志为核心的中共中央高瞻远瞩的战 略眼光和对未来五年发展的科学谋 划。今年是民进成立80周年,在新起 点上要坚定不移接受中国共产党的领 导,充分发挥教育、文化、出版传媒领 域界别优势,在一体推进教育科技人 才发展、大力繁荣文化事业、加快发展 文化产业等方面认真履行参政党基本 职能,持之以恒加强自身建设,助力 "十五五"宏伟蓝图变为现实。

走访企业了解"医疗+AI""医疗+ "等创新实践,深入产业园区调研医 疗器械和生物医药发展情况……今年 9月,农工党中央经济委与浙江省委会 联合调研组赴沪苏开展生物医药产业 健康发展调研,为助推高质量发展提 供政策建议。

作为以医药卫生、人口资源和生 态环境等领域高、中级知识分子为主 体的参政党,农工党中央在学习中表

示,将组织广大农工党党员把思想和 行动统一到中共中央决策部署上来, 深刻认识坚持和加强中国共产党的全 面领导是推进中国式现代化的根本保 证。在推动生物制造成为新的经济增 长点、建设现代化产业体系、发展新质 生产力等方面深入调研、积极建言。 更加紧密地团结在以习近平同志为核 心的中共中央周围,坚持正确方向、遵 循科学理念、发扬斗争精神、把握历史 主动,一定能不断开创中国式现代化 建设新局面。

"始终坚持中国共产党的领导" "广泛团结海外侨胞、归侨侨眷和留学 人员"……不久前,习近平总书记致中 国致公党成立100周年的贺信,让致 公党广大党员倍感振奋。

认真学习了全会精神,致公党中 央表示,完全赞同并坚决拥护全会作 出的各项决策部署,坚信在以习近平 同志为核心的中共中央坚强领导下, 中国式现代化建设必将取得新的更大 成就。致公党要牢记总书记贺信要 求、学习贯彻好全会精神,以"致力为 公跟党走,侨海报国建新功"的使命担 当,不断加强自身建设,继续做好"侨 海大文章",凝聚侨智侨力助推国家发 展,服务祖国统一大业,为制定实施 "十五五"规划深入调查研究,积极建 进强国建设、民族复兴伟业。

习近平总书记在"十五五"规划建 议说明中强调:"推动高质量发展,最 重要是加快高水平科技自立自强,积 极发展新质生产力,在推动科技创新、 加快培育新动能、促进经济结构优化 升级上取得实质性、突破性进展。"

作为以科技界高、中级知识分子 为主体的参政党,九三学社中央在学 习中表示,九三学社中央完全拥护、坚 决支持全会的各项决策部署,将充分 发挥界别优势,聚焦推动高质量发展, 加快高水平科技自立自强等全局性、 战略性、前瞻性重大问题调查研究、建 言献策,不断提升履职水平和成效。 九三学社将更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的中共中央周围,坚持加 强中国特色社会主义参政党建设,努 力为全面建设社会主义现代化国家作 出新的贡献。

"十五五"规划建议明确"推动两岸 关系和平发展、推进祖国统一大业" 台盟中央在学习中表示,将积极引导广 大盟员把思想和行动统一到以习近平 同志为核心的中共中央决策部署上来, 深入贯彻新时代中国共产党解决台湾 问题的总体方略,充分调动台胞投身中 国式现代化建设的积极性主动性创造 性,引导和支持台商台企融人国家新发 展格局、参与高质量发展,为台湾基层 民众特别是台湾青年参与两岸交流合 作提供更多便利条件,为精准制定实施 "十五五"规划贡献台盟之智,为中共中 央科学决策提供参考。

交流经验,研究思路,部署工作…… 10月24日,全国"万企兴万村"行动西部 片区座谈会在广西举行,这是全国工商联 贯彻落实全会精神,持续助力乡村振兴的 生动实践。

全国工商联在学习中表示,将把 学习好贯彻好全会精神作为当前和 今后一个时期的重大政治任务,坚 持和落实"两个毫不动摇",健全促 进"两个健康"工作机制,切实把全 会精神转化为促进民营经济健康发 展、高质量发展的具体举措,引导广 大民营经济人士把思想和行动统一 到以习近平同志为核心的党中央决 策部署上来,在建设强大国内市场、 扩大高水平对外开放、促进区域协调 发展等方面展现新担当新作为。

参加党外人士情况通报会、无党 派人士学习贯彻全会精神交流座谈 会……连日来,广大无党派人士积极 参加各种活动,深入学习贯彻全会

无党派人士在学习中表示,"十五 五"规划建议体现出以习近平同志为 核心的党中央卓越的政治智慧、宏阔 的战略视野、深厚的为民情怀。无党 派人士既是中国新型政党制度的重要 参与者,也是中国特色社会主义事业 的共同奋斗者,将始终与中国共产党 想在一起、站在一起、干在一起,把个 人理想融入党和国家事业发展,以家 国情怀凝聚奋进合力、以务实之举落 实党中央决策部署,努力在推进中国 式现代化的伟大征程上贡献更多智慧 和力量。

(新华社北京10月30日电)



## 人工智能驱动 绿色低碳领航 -第八届进博会将成为观察全球产业升级新窗口

第八届中国国际进口博览会将于 11月5日至10日在上海举办。今年 进博会展览面积超过36.7万平方米, 参展企业在去年3496家的基础上新 增了600余家,有290家世界500强和 行业龙头企业参展……从人工智能驱 动的新产品发布到绿色低碳技术的落 地,这场开放盛会正成为观察传统产 业转型升级、新兴产业蓬勃发展的窗

#### 人工智能驱动产业焕新升级 从本届进博会参展展品来看,在

人工智能加持下,新技术、新产品集中 涌现,正打破产业边界、重构市场竞争 格局。参展企业东芝聚焦能源、数字 基础设施、半导体三大领域,以生成式 人工智能为核心引擎,服务中国的产 业数字化升级,半导体参考设计中心、 疾病风险预测AI服务等4项创新成果 将在进博会首展。

"进博会不只是一个尖端科技展 示的窗口,更是一个推动高水平开放 与合作的宝贵平台。"东芝(中国)有限 公司董事长兼总裁八木隆雄说,东芝 希望继续与中国及全球伙伴携手共创 价值,共同迈向一个更加智能、更可持 续的未来。

当前,人工智能大模型在多模态 理解、逻辑推理等领域的进步日新月 异,这也让本届进博会参展展品更有 新意。参展企业西门子将展示三维协 作与验证平台工易魔方:妙一空间,其 深度融合人工智能与数字孪生技术, 可将人工智能大模型给出的解题思路 生成机器语言,在虚拟环境验证成功 后驱动机械臂拼搭汉诺塔。

西门子全球执行副总裁、西门子 中国董事长肖松说:"作为进博'全勤 生',西门子期待借助这一开放合作平 台,充分发挥在高质量数据、软硬件一 体化方面的优势,携手中国企业将人 工智能深度融入工业场景。

#### 绿色低碳重塑产品制造逻辑

本届进博会,参展商江森自控全 球首发约克CYK高温离心式热泵机 组,促进工业领域余热高效回收。据 介绍,这套机组采用双压缩机独立变 频控制技术,结合智能控制算法,相较 传统燃气供热方式,可降低供热能耗 超30%

"绿色低碳、节约资源、保护环境 这些发展理念已在中国深入人心,这 让我们的绿色低碳技术有了广阔应用 场景。"江森自控亚太区总裁朗智文

工业领域作为全球能源需求增长 的主要来源,能效提升是实现二氧化 碳大规模减排的最主要途径。参展企 业ABB将在本届进博会展示搭载无 刷励磁技术和专利绝缘系统的AMS 高速同步电机、助力船舶节能的AMZ 永磁轴带发电机等产品,助力客户节 能降本,减少碳排放。

ABB 中国董事长顾纯元表示, ABB聚焦智能制造、智慧能源等领 域,已累计推出320余项创新展品,让 创新从展台走向市场,让绿色从承诺 变为成果。

新能源汽车产业的绿色化迭代也 在进一步提速。参展商克劳斯玛菲把 HP-RTM 工艺应用到新能源汽车电池 外壳制造上,与钢制电池外壳相比, HP-RTM工艺生产的复合材料电池外 壳能够减重60%。克劳斯玛菲中国总 经理任鑫亭表示:"中国制造业坚定的 绿色转型方向与政策支持,让我们对 深化中国市场发展充满坚定信心。克 劳斯玛菲将积极引入全球创新资源与 实践案例,为中国产业的可持续发展 提供重要支持。"

### 开放平台共筑产业升级生态圈

开放是当代中国的鲜明标识,进 博会是世界感知中国开放之志的重要 窗口。得益于中国超大规模的国内市 场和内需潜力,进博会正成为国内国 际双循环的汇集点,成为促进中外创 新力量结合、产业进一步升级的关键 平台。

从第一届到第八届,越来越多外 资企业体会到,中国不仅是大市场,更 是企业创新力的重要来源。欧姆龙连 续第8年参展,延续"新质时代自动 化+"主题亮相技术装备展区。

"进博会不仅是全球共享中国开 放红利的重要窗口,更是推动产业创 新与可持续发展的强大引擎。"欧姆 龙株式会社执行董事、欧姆龙(中国) 有限公司董事兼总经理徐坚说,欧姆 龙将持续深化本土创新与生态合作, 以数字化、智能化、绿色化的解决方 案,助力产业升级、能源转型和全民 健康。

在不少参展企业看来,中国大市 场正成为全球创新的试验场、利润场、 应用场。艾默生中国总裁王毅峯说, 进博会作为共享中国机遇的重要窗 口,是艾默生链接全球资源、深耕本土 战略的重要平台。通过这一平台可以 展示艾默生在自动化与软件领域的先 进能力,并与各方开展深度技术对话, 共享创新实践成果,推动产业协同升

"加码中国就是加码未来。"施耐 德电气执行副总裁、中国及东亚区总 裁尹正表示,作为全球经济增长的重 要引擎,中国不仅是规模庞大的开放 市场、全球供应链的关键组成部分,更 是世界级创新高地。

在即将开始的本届进博会上,将 有138个国家和地区的4108家企业参 展,美国企业参展面积连续7年保持 第一,体现了国际社会对中国经济的 坚定信心。参展企业霍尼韦尔介绍, 连续8次参加进博会,企业展台面积 从首届的50多平方米增长到如今的 500平方米,累计展出了约170项创新 技术、产品和解决方案,其中多数已经 在中国市场成功落地。

在参展企业看来,第八届进博会 将以实际行动证明,中国开放的大门 只会越开越大,为全球产业转型升级 和世界经济增长注入更多的新动力。

(新华社上海10月31日电记者 杨有宗、周蕊)

# 广东中山香山大桥顺利合龙 珠江口再添新地标

10月31日拍摄的中山东部外 环高速公路控制性工程香山大桥建

设现场(无人机照片)。 10月31日,广东中山东部外环 高速公路控制性工程香山大桥顺利 合龙。香山大桥采用上下双层双向 十六车道设计,大桥塔高270米,主 跨880米,总长1776米。据悉,中山 东环高速建成后将衔接深中通道、 南中高速、中开高速等高速路网,粤 港澳大湾区核心城市间的互联互通 将得到进一步提升。

■新华社记者 王瑞平 摄



地址:呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮编:010020 电话:编辑中心:6564020 采访中心:6564041 广告中心:6564079 6564060 印刷厂:6922934 发行中心:6922639 本报由呼和浩特市融媒印务有限公司承印